

近年走红全球 安全隐患巨大

怀特岛悲剧敲响火山游警钟

梁凡

当地时间12月9日下午2点11分,新西兰丰盛湾地区怀特岛火山突然喷发。

新西兰警方称,火山喷发时,岛上共有47名游客。截至12日,已造成8人死亡、8人失踪、多人受伤。伤者中有3人已出院,还有28人仍在医院接受治疗。

这场突如其来的悲剧,再次提醒世人,“火”遍全球的火山旅游究竟能有多危险。

“天堂”瞬间变“地狱”

据澳媒报道,怀特岛火山爆发时的烟灰夹杂着碎片杂物喷向天空,高度达到4000米。

事发后,有当天登岛但幸运躲过火山喷发的游客在网上透露了这场可怕的经历。

一名美国游客称,他们的旅游团在火山爆发前30分钟就在火山山脚处,离火山口还不到30分钟路程。直到爆发前20分钟,一行人才登上离岛的船只。就在等船出发的时候,火山突然爆发了。

在他分享的视频中,可以看到火山喷发的一幕和游客匆匆上船的场景。

另一名巴西游客的经历更加惊险。据其表示,当天有两支旅游团,他在第一队,另一队在其身后。“我们下岛还不到5分钟火山就喷发了,另一支队伍没能及时逃离。”

新西兰皇家科学院专家称,从11日凌晨4点左右开始,怀特岛的火山震动明显加剧,与此同时,9日喷发形成的几个火山口,还出现了剧烈的蒸汽和局部的泥浆喷射,这些信号表明火山内的气体压力仍然很高。火山警戒级别保持在3级。

这意味着,对警方来说,试图上岛寻找遇难者遗体非常危险。

火山旅游全球火热

怀特岛火山是新西兰最活跃的活火山之一,经常喷发的浓烟和气体,以及沸腾的岩浆池和美丽的硫酸湖使怀特岛成了一块



这是12月9日新西兰怀特岛火山喷发后航拍的怀特岛全景。

新华社发

著名的旅游景点。

有统计显示,这里每年吸引大约1万名游客登岛或者环岛感受火山地貌。

一般而言,人们可以乘船或者坐直升机游览火山岛,如果安全条件许可,游人甚至可以进入主火山口。旅游公司为游客准备帽子和面具,防止游客吸入火山气体和其他热气体,或被其灼伤。

据报道,上岛后,旅行时间只有一个小时,游客可看到火山口内部,里面是一座翠绿色的火山湖,伴随着冒泡的泥浆。

导游会提醒游客一定要在步道上走动,不能脱离道路,因为火山气体炽热,在80°C到100°C之间,可能被烫伤。

近年来,火山游的兴起呈现出全球性趋势。

在非洲,统计数据也显示,从2015年到2017年,刚果(金)维龙加国家公园内的尼

拉贡火山游客人数在两年内激增了92%。

在美国,根据美国国家公园管理局的一份报告估计,自2008年以来夏威夷火山国家公园的游客人数增加了58%。

在欧洲,冰岛游客量在2010年到2017年增长超过4倍,其中主要吸引力之一就是境内的活火山。

无法精确预警喷发

此次怀特岛火山喷发后,对于火山游的担忧再次回到人们的视线。

今年7月,意大利西西里岛附近的斯特龙博利火山喷发,造成一死一伤。2017年,旅行中的一家三口命丧意大利索尔法塔拉火山。

2014年9月,日本热门旅游景点活火山御岳山突然喷发,事故导致63人死亡,是日本

近90年来危害最严重的一次火山喷发。

有关机构早在11月18日就警告称怀特岛火山近日呈现出活跃迹象,出现“喷发活动”,将火山喷发警报定为2级;不到一周前,再次发布警报,认为该火山进一步活跃,喷发的可能性超过以往。

但对于9日的喷发,新西兰地理科学研究所的科学家说,火山口在喷发前“毫无征兆”,“一分钟前还平静如常,突然就大规模爆发了”。

专家提醒,在火山喷发期间,如果不是距离其足够远,则几乎没有避难所或其他方式可以逃脱,而且喷发过程中的死亡常常与飞屑造成的钝器外伤有关。

此外,现在还很难做到对火山喷发的准确预警。火山可能会显示出动荡的迹象,但是对于在特定时间是否会喷发则几乎是不可能准确预测的。

德国将立法全面禁止户外烟草广告

据新华社柏林12月11日电 据德国媒体11日报道,由于主要执政党联盟态度转变,德国两大执政党已取得一致,将推动立法全面禁止户外烟草广告。

目前德国是欧盟唯一允许在公共场所做烟草广告的国家。德国议会已立法禁止在广播、电视、报刊、杂志上刊载烟草广告,但在公交车站等公共场所可见烟草广告。

联盟党内部对禁止户外烟草广告的立场

长期不统一,但政党10日举行议会党团会议后宣布,支持从2022年起禁止户外烟草广告。由联盟党议会党团发布的一份政策文件称,此举旨在应对“我们所处时代最大且可避免的健康风险”。

文件建议,从2021年起禁止电影院里的烟草广告,从2022年起禁止户外烟草广告,从2023年起禁止加热型烟草产品广告,从2024年起禁止电子烟广告。

美国三分之一高中生使用烟草制品

据新华社华盛顿12月11日电 美国疾病控制和预防中心发布的一份最新调查报告显示,美国约有620万名中学生目前正在使用某种形式的烟草制品,其中电子烟最为常见。按比例来看,约三分之一的高中生和八分之一的初中生都是烟草制品使用者。

美疾控中心与美国食品和药物管理局合作,分析了2019年“全国青少年烟草调查”采集的数据。结果显示,约470万名高中生和约150万名初中生在过去30天中使用过电子烟、雪茄、传统香烟、无烟烟草制品、水烟袋

和烟斗等烟草制品,其中电子烟连续第六年成为中学生最常使用的烟草制品。

美疾控中心主任罗伯特·雷德菲尔德表示,青少年使用任何烟草制品,包括电子烟,都是不安全的。烟草制品在美国青少年中已达到“流行性级别”,公共卫生和医疗保健人员有责任教育美国民众这一现象的危害。

值得注意的是,在使用烟草制品的中学生中,约三分之一的人(约210万名)使用两种或以上的烟草制品。在青少年中,使用多种烟草制品造成的尼古丁依赖症状比使用单一烟草制品更严重。

毕振山

他曾经创造了韩国第二大财阀,也曾沦为阶下囚。他的成功既离不开个人资质,也与那个波澜壮阔的时代相连。

说起韩国的大财阀,人们都知道三星、现代、LG。但是在多年以前,曾经有过一个与三星并驾齐驱的公司——大宇集团。这个集团的创始人,就是于12月9日离世的金宇中。

金宇中出生于1936年,小时候曾经卖过萝卜,卖过报。后来他考上了大学,大学毕业后成为一名公司职员。

1967年,30岁的金宇中与人合伙开了一家公司,取名大宇实业株式会社。利用当时韩国主推的“出口第一”政策,大宇公司开始向东南亚出口纺织品,结果大获成功。

后来,日本研发出一种纺织新产品,金宇中认为有利可图,便从日本进口这一产品,先将其加工成布料,再制作成衬衫出口美国,果然广受欢迎。

1970年,金宇中如法炮制,大胆地从日本引进一种二等人造纤维,将其制成衣服出口到东南亚和美国市场,再次取得成功。

企业壮大之后,大宇实业于1975年被韩国政府认定为综合贸易商社,从此开始了财阀发展之路。随后十年间,大宇实业通过不断的并购企业和开拓海外市场,经营范围扩展到纤维、重工业、建筑、电子、造船、汽车等多个领域,在亚、非、欧、美都有工厂和雇员。到1986年,大宇成为与三星和现代并驾齐驱的三大财阀之一。

大宇的迅速崛起为金宇中博得了大量荣誉,他被称为“世界经营神话”,英国《经济学家》称他是“伟大的冒险家”。大宇也被视为韩国“经济飞跃的缩影”,“吃苦耐劳的‘大宇精神’”成为很多人的榜样。

然而在1997年,亚洲金融危机爆发,持续的并购和海外扩张导致大宇负债率一路走高,最终资不抵债。1999年,大宇集团解体,金宇中黯然辞职,流亡海外。

此后,韩国检方查出金宇中在1997年至1999年期间,通过伪造盈利假账等方式募集200多亿美元,并将这些钱转移到他在英国的一个秘密账户上。在发现金宇中藏身海外时,韩国政府发出了全球通缉令。

2005年6月,金宇中从越南返回韩国自首。2006年,他被判处有期徒刑8年半。不过一年多后,时任韩国总统卢武铉实行特赦,金宇中也在赦免之列。

在短短30年的时间里,从白手起家到创造叱咤韩国的大财阀,金宇中的成功离不开他的个人能力。

勇于尝试和吃苦耐劳是金宇中的两大特点。大宇实业的前几次商业成功,都是金宇中凭借个人对商机的洞察和大胆尝试创造的。后来大宇实业的并购,同样与金宇中“世界经营”的理念分不开。

与此同时,金宇中还是个工作狂。他每天5点起床,晚上12点睡觉,据说30年间只休息过两天。金宇中曾说:“如果发疯似的工作,就一定能够开辟道路。”

当然,韩国财阀的崛起有其特定的历史背景,尤其是韩国政府的扶持。20世纪六七十年代是韩国前总统朴正熙执政时期,而金宇中的父亲正是朴正熙的老师。政府的支持使大宇获得了进军多个行业的特权和资源,在大宇遇到困难时韩国政府也曾大力救助。

不过与三星、现代等财阀不同,金宇中并没有将大宇变成家族企业。这也导致金宇中失败后,他所创造的经营神话也慢慢烟消云散。

金宇中离世之际,财阀给韩国经济造成的一系列负面作用正引起关注。不过,金宇中身上具备的那些企业家精神,却逐渐得到韩国媒体的认可。

韩国再无「经营神话」



海上发现疑似失事智利军机残骸

12月11日,智利海军搜救船只在距离失事C-130运输机最后报告位置以南30公里海面发现漂浮物,疑似来自C-130飞机油箱。

智利空军一架载有38人的C-130运输机9日从南部城市蓬塔阿雷纳斯飞往南极途中失联。10日凌晨,智利空军宣布这架飞机失事。新华社/智利一号通讯社

环球语录

要团结

“我希望整个阿根廷团结起来。”

——12月10日,阿根廷当选总统费尔南德斯正式宣誓就职,开启为期4年的总统任期。他在就职演说中说,希望阿根廷团结起来,恢复经济增长,减少贫困和饥饿。费尔南德斯领导的新一届政府也在同日就职,包括1名内阁首席部长(总理)和20名部长。

要负责

“任何孩子死于疫苗可预防疾病都令人愤怒……这是全球范围的集体失败。”

——世卫组织总干事谭德塞12月5日说,孩子死于可预防疾病是全球“集体失败”。世界卫生组织当天发布报告说,2018年全球超过14万人死于麻疹,大多数死者是儿童。

要严惩

“一旦证实视频为真,他将立即被解除职务。墨西哥对不诚实行为是零容忍的。”

——墨西哥外交部长马塞洛·埃布拉德12月8日说,召回该国驻阿根廷大使雷西奥。阿根廷方面公布的视频显示,在布宜诺斯艾利斯的雅典人书店,雷西奥试图将一本本尼迪克特·卡萨诺瓦的传记藏在报纸中带走。被发现后,他先被关押,后因拥有外交豁免权获释。

要重建

“首里城是冲绳的骄傲,同时也是极其重要的建筑物。”

——日本政府近日召开内阁会议,决定根据1992年重建时绘制的图纸对冲绳首里城展开重建,具体的工程计划表将在2020年4月提出。日本内阁官房长官菅义伟说,重建需要各方通力合作。(郭济 译)

第五届海湾防务和航空展在科威特举行

12月10日,在科威特哈利瓦省,人们参观第五届海湾防务和航空展。

为期3天的第五届海湾防务和航空展10日在科威特国际展览中心开幕。来自31个国家和地区的212家国际防务和军事公司参展。新华社发(阿萨德摄)

大千世界

为辅后辈完成作业

阿根廷文盲老奶奶自学小学毕业

据外媒近日报道,阿根廷一名80岁的老奶奶为辅孙子和曾孙们的家庭作业,重新学习了小学课程并顺利毕业。

据报道,老人名叫门德斯,有7个孩子、25个孙子和18个曾孙。她说自己一直想辅导孩子们做家庭作业,但由于没上过

学帮不了他们。门德斯于是开始在一所教堂里上夜校,学完了小学课程,并且是班里平均成绩最好的学生。门德斯说:“我想证明,不要认为为时已晚,就放弃实现自己的梦想。”门德斯的事迹感动了很多拉美网友。

医生护士短缺严重

法国一小镇禁止周末节假日死亡

据外媒报道,法国里昂郊区的拉格勒尔小镇近日推出一项奇葩规定,禁止当地居民“周六日和公共假日在家中死亡”。

据报道,拉格勒尔小镇大约有850人,和法国许多农村地区一样,这里严重缺乏医生、护士和其他医疗从业者。12月初,一位老人在养老院去世后,没有医生来记

录医疗细节,当地紧急医疗服务部门只要求警方来处理相关事务。后来,社区只能从邻近地区“借”来一位医生。

拉格勒尔小镇负责人伊莎贝尔·杜格莱特说,禁止居民在节假日死亡其实只是一种宣传噱头,目的是引起公众对当地糟糕医疗状况的关注。

设立假边境线和哨所

俄罗斯男子骗取非法移民过境费遭逮捕

据外媒报道,俄罗斯警方近日破获一起离奇案件。一名男子在俄罗斯境内的一片森林中设立了一条假的俄罗斯和芬兰边境线,并在边境线上设立了一个假的哨所。然后,他向4名非法移民承诺将带领他们偷渡到芬兰,并收取了大约1万欧元的费用。通过开车、步行甚至是坐充气船

等方式,他最终带领这些移民辗转来到假边境线处。

目前这些非法移民已经被驱逐出境。由于该男子并没有真正带领这些移民越过边境,警方没有以非法穿越边境罪指控他,而是指控他犯有诈骗罪。(郭济 译)



南京大屠杀证言集会在东京举行

12月11日,在日本东京,南京大屠杀幸存者葛道荣之子葛凤瑾在南京大屠杀东京证言集会场代替父亲前来证言。为悼念南京大屠杀死难者并揭露侵华日军残忍罪行,由日本南京东京证言集会场执行委员会主办的“南京大屠杀82年 2019年东京证言集会”11日晚在东京举行。集会呼吁日中两国人民不忘历史,共创和平友好未来。新华社记者 杜满 摄